



# Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

© Газета основана в 1939 г. № 5 (571) 3 ФЕВРАЛЯ ЯНВАРЯ 1978 ГОДА | Цена 1 коп.

## ПОЛОЖЕНИЕ

о СМОТРЕ-КОНКУРСЕ ФАКУЛЬТЕТОВ И КАФЕДР ПО ВНЕДРЕНИЮ И ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ ТОМСКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА (6 ФЕВРАЛЯ — 15 МАЯ 1978 ГОДА).

Повышая качество обучения будущих учителей, преподаватели Томского педагогического института стали больше использовать в учебно-воспитательном процессе технические средства обучения. Оборудованы техническими средствами методические кабинеты математики и биологии, подготавливаются к вводу методические кабинеты химии, русского языка и литературы.

Создана введена в действие замкнутая телевизионная система «Вуз — школа» для психологопедагогических наблюдений студентов за учебным процессом в школе. В институте используется телевизионная информационная система. Все чаще учебная техника применяется на лекциях, семинарах, практических занятиях.

Для дальнейшего повышения творческой активности и педагогического мастерства преподавателей и учебно-вспомогательного персонала в соответствии с приказом ректора по институту от 18 ноября 1977 г. объявлен с 6 февраля по 15 мая 1978 г. конкурс-смотр факультетов и кафедр по внедрению технических средств в учебный процесс.

В конкурсе-смотре принимают участие препода-

ватели и учебно-вспомогательный персонал факультетов и кафедр. Смотровая комиссия знакомится с наличием ТСО на кафедрах и факультетах, их внедрением и использованием в учебном процессе, посещает лекционные и практические занятия. Заведующие кафедрами и деканы представляют в смотровую комиссию материалы по двум разделам.

### I. Учебно-методическая работа преподавателей.

1) Оборудование методических кабинетов, их оснащенность необходимыми ТСО и свето-звуковыми, учебными пособиями.

2) Приобретение, разработка и изготовление свето-звуковых учебных пособий.

3) Проведение программируированного контроля знаний, умений и навыков студентов (безмашинное и с помощью контрольно-обучающих машин); разработка контролирующих и обучающих программ.

4) Качество занятий в методических кабинетах, лабораториях и других аудиториях, оборудованных ТСО. Эффективность использования этих аудиторий для занятий с применением ТСО.

5) Количество и качество открытых занятий (лекций, семинаров, практических занятий) с использованием ТСО.

### II. Работа учебно-вспомогательного персонала.

Установление лучшего по профессии в использовании ТСО.

#### При этом учитывать:

1) знание теории (устройство и общие принципы использования ТСО);

2) умение пользоваться проекционными техническими средствами (киноаппарат, диапроектор ЛЭТИ, «Свет» или др.);

и работать. За 30 лет воспитать в ребятах те большие благородные чувства, которые составляют содержание великих ее творений. Николай Алексеевич подчеркивает, что нужно стре-

деться на честном пути, на честной основе.

С чего же все нача-

## УЧЕБЕ — ЗНАК КАЧЕСТВА

Во время зимних каникул состоялось институтское партсобрание, на котором коммунисты обсудили результаты зимней экзаменационной сессии.

Отмечено, что результаты экзаменов оказались ниже действительных возможностей студенческого коллектива института. Причинами названы: недостаточно четкая организация зачетной недели, повлекшая за собой излишнее напряжение во время сессии, слабая работа первокурсников почти на всех факультетах, ослабление работы отдела кураторов с академическими группами, недобросовестное отношение к учебе отдельных студентов и слабый контроль деканатов за производственной дисциплиной на факультетах.

В целях исправления указанных недостатков решено принять меры к повышению социальной активности студентов, объявить решительную борьбу против опозданий, пропусков занятий. Коммунисты института приняли предложенный В. И. Бабкиной девиз: «Каждому занятию — Знак качества.

В. НАДЕЖДИН.

3) умение использовать звукозаписывающую и звукоспроизводящую аппаратуру (магнитофон, проигрыватель);

4) умение использовать контролирующие средства (техническая подготовка экзаменационных материалов, зарядка и проверка контролирующих машин);

5) умение производить текущий ремонт, быстро устанавливать и устранять небольшие неполадки в имеющихся ТСО.

Подведение итогов смотра-конкурса будет проведено на заседании научно-методического совета института по внедрению и использованию ТСО в учебном процессе с привлечением представителей партийной, профсоюзной и комсомольской организаций.

### СМОТРОВАЯ КОМИССИЯ

Лимонов В. И. — председатель,  
Белобородов А. А. — зам. председателя,  
Деттерер А. В. — зам. председателя.

#### Члены комиссии:

1. Пономаренко С. А., Степанко С. П., Стуканова Т. Е., Петрова М. В., Мачкина Э. И., Григорьева Е. Г., Бухрова З. Я., Мохова Р. Е., Алексеев П. А., Климентьев К. Г., Петров А. А., Патлахов Н. Н.

теля. Это люди, которые программе Пушкин, мы знаем «каком иди, в знали, что у нашего ученика сражалась стан». Почти никто из них не стал профессиональным музыкантам (да оркестр и не ставил себе такой цели), но все стали хорошими людьми. Выпускники оркестра продолжают дело Николая Алексеевича. Это вырастает в создании оркестров — ансамблей русских народных инструментов, или в пропаганде большого искусства музыки. Но не только в этом плоде труда учителя. Однажды выпускница оркестра Людмила Сельвестрова сказала: «Музыка, особенно симфоническая, в которой у меня появилась страсть еще в школе, помогает мне понять человека, помогает стать настоящим врачом». Продолжая эту мысль, можно сказать: большая музыка помогает стать настоящим учителем, настоящим рабочим, настоящим инженером.

Когда вспоминаю весну 1974 года и наши выступления в Ленинграде, в капелле имени Глинки, то в памяти встает и Набережная Мойки, 12. Этот дом находится всего в нескольких шагах от капеллы. Не случайно наш учик привел нас именно в этот дом, где свою последние минуты прожил Пушкин...

Среди слушателей концерта Мундыбашского оркестра в Ленинграде был и Дмитрий Борисович Кабалевский — давний друг ребят нашей школы. Играли тогда «Вальс-фантазию» Глинки, отрывки из балета «Лебединое озеро» Чайковского, «Мечты» и «Кавалерийскую» Кабалевского.

Николай Алексеевич Капишников не профессиональный музыкант. Это человек скромной профессии учителя русского языка и литературы. Но я хорошо помню, как он постоянно учил нас, что необходимо видеть соружество литературы и музыки. Говоря о Пушкине, он вспоминает о Глинке, говоря о Некрасове, вспоминает о Мусоргском. Я — ученица Николая Алексеевича. Может быть, поэтому я не могу представить себе хорошего литератора, не знающего музыки, и хорошего музыканта, не знающего литературы.

Никогда не забуду его уроков по Пушкину. Помню его белую рубашку, галстук, весь парадный костюм. Когда в

## Высокая награда

Недавно оркестру народных инструментов Мундыбашской школы Кемеровской области была присуждена Премия Ленинского комсомола. Это событие примечательно и для нашего института, поскольку основателем и бессменным руководителем оркестра является выпускник нашего института, заслуженный работник культуры РСФСР Н. А. Капишников, учитель русского языка и литературы. Имя это достаточно известно в педагогических и музыкальных кругах. В 13-м номере журнала «Коммунист» за прошлый год Н. А. Капишникова были названы в числе лучших советских педагогов-последователей Манзаренко и Сухомлинского. В рецензионной статье «Гражданственность и человечность» сказано об этих последователях: «Непрерывно было бы требовать от каждого из них «законченной системы», идеального на все случаи рецита. Но их опыт вливается в сокровищницу общего опыта, в диалектическом взаимодействии с которым только и может развиваться новое в теории советской педагогики».

В нашем институте учится одна из учениц Н. А. Капишникова — Надежда Кичанова. Представляем ей слово.

Ю. ЕЛЬЦОВ,  
член партбюро, руководитель отделения истории музыки ФОПа.

35 лет назад Николай Капишников, студент 62-й группы литературного факультета, закончил Томский пединститут.

Прошли годы, и об учителе Николае Алексеевиче Капишникове стали писать «Правда» и «Советская музыка», «Комсомольская правда» и «Учительская газета», «Музикальная жизнь» и «Советская культура».

Сейчас Н. А. Капишников — член Проблемного совета по эстетическому воспитанию при Президиуме АПН СССР, один из ближайших сподвижников Д. В. Кабалевского. А Дмитрий Кабалевский считает работу моего учителя «перекличающейся с воспитательно-педагогическими идеями В. А. Сухомлинского».

Для меня же Николай Алексеевич прежде всего

— эталон поведения, поступков и дел. Он вспоминает 1942 год. Выпускной бал на литеатурном факультете. Бесценный по тем временам подарок, который преподнесла 62-й группе при выпуске преподаватель, языкоизнания Л. А. Чунч, — ведро карточек! Господи бала — артиллерийское училище. Затем фронт. Я видела у него фотографию 1942 года. 23-летний Николай Капишников уже в военной форме. На меня смотрели глаза умные и необычно красивые в своей доброте. Я тогда подумала: «и этим глазам придется не в детские лица всматриваться, а видеть лицо войны!».

Николай Капишников остался жив. После войны он вернулся в свой родной поселок Мундыбаш, где и остался жить

## КОМСОМОЛУ — 60 В ПОДАРОК УЧИТЕЛЮ

В октябре нынешнего года Ленинскому комсомолу исполняется 60 лет. И если для одного человека это заслуженный пенсионный возраст, то для союза молодежи 60 лет — всего лишь очередной этап возмужания, пора новых дерзаний. Да для каждого, кто уже вышел из комсомольского возраста, но не порывает с ним связи, старость становится условным, потому что, как поется в песне, тот, кто не расстается с комсомолом, будет вечно молодым.

С сегодняшнего номера газеты по 29 октября редакция «Советского учителя» и комитет комсомола ТГПИ объявляют конкурс на лучший газетный материал под рубрикой «КОМСОМОЛУ — 60». Темы материалов и жанры — самые разнообразные. очерки, рецензии, статьи, интервью, даже фельетоны должны отмечать только одному требованию: показывать роль комсомола в становлении человеческого характера на примерах комсомольцев разных поколений.

Конкурс открывается очерк члена комитета комсомола Надежды Кичановой.

— молодой педагог может сделать духовный мир будущих граждан, у которых война дана стране светлым и отняла детство. Нужно мужественные, чтобы в 20 лет не появлялись у них признаки ранней старости. Во что бы то ни стало. И он, преподаватель литературы, с детских лет влюбленный в музыку, создает школе оркестр русских народных инструментов.

Николай Алексеевич любит подчеркивать, что его цель — воспитание чувств. Он часто говорит о том, что готовит не музыканта, а прежде всего — хорошего человека. Я — ученица Николая Алексеевича. Может быть, поэтому я не могу представить себе хорошего литератора, не знающего музыки, и хорошего музыканта, не знающего литературы.

Никогда не забуду его уроков по Пушкину. Помню его белую рубашку, галстук, весь парадный костюм. Когда в

